《安远县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》

政策解读
“十四五”时期是我国在全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是我县深度对接融入粤港澳大湾区，实现全县经济社会高质量发展的关键五年。编制好《安远县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要（草案）》（以下简称《纲要》），深入谋划2035年远景目标，是贯彻落实党的十九届五中全会精神的重大任务，是落细落实党中央和省委、市委决策部署的重大实践，是落实县委十四届十一次全体会议战略意图、推进我县未来五年乃至更长时期发展的重要抓手，具有十分重要的现实意义和指导作用。

一、起草过程

县委、县政府高度重视“十四五”规划起草工作，成立了由县长任组长的规划编制工作领导小组，2019年9月正式下发编制工作方案。在规划的起草过程中，围绕安远未来发展的重大事项、重点任务，开展了9个前期课题研究、编制了19个子规划；多次对接国家、省、市发改委，为高质量编制全县“十四五”规划纲要奠定了坚实的基础。

在《纲要》编制过程中，县委、县政府主要领导多次主持召开专题会议研究推进，明确了提纲框架和主要思路目标，确保了编制工作的顺利推进。初稿形成后，经县政府常务会讨论通过，同时广泛征求了县人大、县政协、各民主党派、工商联、县级离退休老干部和部分人大代表、政协委员、重点企业、基层干部群众等各方面的意见和建议。在充分吸收各方面意见，认真修改完善后，规划纲要讨论稿于2月23日通过县委常委会审议，并再一次修改完善后于3月13日通过县县十七届人大六次会议。可以说，《纲要》的编制过程，是发扬民主、科学决策的过程，也是坚定信心、鼓足干劲的过程，更是统一思想、凝心聚力的过程。

二、《纲要》的主要考虑和框架结构
县委、县政府深刻把握国际国内发展走势，力求把安远所处的发展环境和条件分析透彻，把县情和要走的路径把握准确，把前进方向和目标梳理清楚，把积累的经验总结到位，切实做到统筹兼顾。具体基于以下几点考虑：

（一）全面把握“十四五”发展的阶段性特征。“十三五”时期，安远克服诸多严峻风险挑战，把牢不可多得的发展机遇，解决了多年一直没有解决的问题，形成了未来发展需要形成的优势，推动了全县各项事业不断前进。基于此，《纲要》将安远“十四五”时期定位为高质量发展的关键期，努力争取在加快赣南苏区振兴发展、全市建设省域副中心城市、打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡中的地位作用明显提升。
（二）坚持统筹兼顾与突出重点相统一。《纲要》作为“十四五”发展的总纲和统领，从经济、政治、文化、社会、生态文明等各个方面进行全面统筹谋划。同时，针对现阶段发展不平衡、不充分的主要矛盾，突出县域”交通强国”建设、赣南脐橙全产业链发展、农村电商发展、乡村振兴、生态文明建设。

（三）落实以人民为中心的发展思想。注重在推动高质量发展过程中改善人民生活品质，从收入、就业、教育、医疗、社保等方面提出针对性措施，促进全县人民在共同富裕的道路上不断迈出新步伐。

（四）发展战略与具体战术的关系。既分析大势、着眼大事，在国际国内大局大势下把握机遇、应对挑战，谋划好发展思路、基本原则，又讲究方式方法，明确好方法路径、具体举措，努力制定出一个站位高远、务实管用的规划。

三、《纲要》的框架结构和主要内容
《纲要》共分四个部分、十七章、65节，设5个图表、18个专栏。

第一章为第一部分，主要内容是“回顾和分析”，共两节，全面总结了“十三五”时期的主要成就和重要经验，全面分析了新发展阶段我县面临的新机遇新挑战。

第二章为第二部分，主要内容是“展望”，共三节，提出了“十四五”时期安远的新目标，并展望了2035社会主义现代化新安远的远景。
第三章至第十六章为第三部分，主要内容是提出重点工作任务。第三章共三节，聚力实干奋进，全面推进新时代苏区振兴发展。主要阐述了进一步争取和用好苏区振兴政策、落实常态化工作推进机制、探索部县协作新模式；第四章共三节，坚持创新驱动发展，全力建设创新型安远。主要阐述了打造创新创业人才聚集地、全面提升科技创新力、营造良好的创新生态环境；第五章共四节，深入实施乡村振兴战略，全面推进农业农村现代化。主要阐述了推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、聚焦富硒产业加快特色现代农业提质提效、大力推进农业现代化进程。第六章共六节，紧扣首位产业，推进县域工业倍增升级。主要阐述了做大做强电子信息首位产业、提升矿产品精深加工产业、推进特色农产品精加工、培育壮大龙头企业、加快推进产城融合、大力发展新型工业。第七章共五节，聚焦数字经济，培育新动能新兴服务业繁荣发展。主要阐述了培育发展经济新动能、打造全国农村电商发展示范样板、加快发展现代物流业、推动客家小吃产业繁荣发展、统筹生产、生活服务业全面发展。第八章共四节，以三百山为核心，做强做大旅游产业。主要阐述了大力构建全域旅游发展格局、提升三百山为核心的两天半旅游圈、深入实施“旅游+”战略、完善旅游公共服务。第九章共四节，推进改革走深走实，释放高质量发展活力。主要阐述了深化重点领域改革、激发市场主体活力、打造“四最”营商环境、探索创造更多改革“安远模式”。第十章共三节，强化“湾区+老区”思维，持续扩大对外开放合作。主要阐述了打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡先行区、强化开放平台支撑、发展更高层次的开放型经济。第十一章共四节，加快新型城镇化建设，深入推进城乡融合发展。主要阐述了推动城区片区联动发展、提升城市功能品质、打造一批“示范小镇”和“特色小镇”、提升城乡一体化发展水平。第十二章共四节，注重新老基建并举，构建现代基础设施体系。主要阐述了完善综合交通体系、强化能源资源保障、提升水利基础设施保障水平、加强新型基础设施布局建设。第十三章共四节，践行绿色发展理念，争当“美丽中国”建设排头兵。主要阐述了巩固提升生态环境质量、拓展“两山”转化通道、完善生态文明制度体系、推进资源节约利用。第十四章共四节，推动文化传承创新，大力提升文化软实力。主要阐述了筑牢团结奋进思想根基、推动红色文化和优秀传统文化传承创新、提升公共文化服务水平、实现文化产业高质量发展。第十五章共四节，持续增进人民福祉，更好满足人民美好生活需求。主要阐述了提高就业质量和收入水平、建设高质量教育体系、全面推进健康安远建设、健全完善社会保障体系。第十六章共四节，统筹发展和安全，建设更高水平的平安安远。主要阐述了推进市域社会治理现代化建设、深入推进社会治理法治化、实现社会治理体系社会化网格化、全面推进安全体系建设。

第十七章为第四部分，主要内容是提出强化党的领导和规划实施的保障措施。共四节，主要阐述了全面加强党对经济社会发展的领导、全面推进社会主义民主政治建设、健全规划落实与实施机制、全要素保障规划实施。


